



扫一扫，看图文

关注消防 生命至上

听，他们与消防的故事正娓娓道来

记者 黄丽云 通讯员 王勤剑

今天是我市第27个消防日。11月是全市消防宣传月，也是第四个全国消防宣传月，此次消防月活动的主题是“关注消防 生命至上”。

消防安全，关乎着大家的幸福平安。在我市，有许多热心消防事业的市民，他们虽然来自各行各业，但都有一颗关注消防安全的心。在消防日来临之际，本报特邀8名来自不同岗位的市民，听听他（她）与消防的故事。

隐患险于明火 防范胜于救灾

瑞安市瑞祥实验学校政教处主任 阮鹏程



火，是人类的朋友，家家户户生活生产都离不开它。火这位朋友，一旦利用不好，它就黑白不分，翻脸无情了。“水火无情”“玩火自焚”这些词都在警示人们，任何人都要敬畏水火，敬畏生命。我们更要有“隐患险于明火，防范胜于救灾”的认识。2018年的一天，我先生开着车，我坐副驾驶位。突然间，前方一辆中巴尾部起火冒烟，逐渐慢行停靠在路边，车上乘客纷纷逃下车。我先生见此情景，立马也靠边停车，迅速从车后备厢取出一个灭火器，跑上前去将火苗扑灭，中巴司机连声道谢。一问，原来是中巴车发动机突然冒烟起火，可是车上却没有灭火器。有的乘客还在喊着说去哪里打水灭火，幸好我先生反应迅速，及时出手。这事让我记忆犹新，先生的防火意识也深深影响了我。从此，我的车上也总是备着一台干粉灭火器，防范于未然。作为一名教师，我经常对学生进行防火、防电的安全教育。我们学校每年组织一次消防安全疏散逃生演练，教学生遇到火情时如何自救逃生、如何使用灭火器。除了学校逃生演练，我也让学生自己设计居住的房子和小区的消防逃生图，帮助孩子们更深刻地了解消防逃生常识。“祸在一瞬，防在平时”。我想，只有未雨绸缪，从平时做起，做好防火工作，增进消防知识，才能保护自身和他人的生命财产安全，让平安伴随身边的每一个人。

真心为民 做好防火工作

马屿镇消防管理站站长 黄寿祥



“外面雨下这么大，今晚出租房检查行动是否取消？”“天气预报早看过了，18时过后雨会逐渐变小，检查工作不能放松。”这是2016年5月我刚接手消防工作时，与分管领导出租房夜查前的一段对话，至今记忆犹新。一段看似很普通的对话，却让我感受到了分管领导对消防整治工作的态度和决心。“按照合用场所消防整治新标准，辖区内1800多家合用场所，三个月之内必须全部完成整改提升。”这是2016年7月马屿镇合用场所整治行动时，我给全站人员下的死命令。“这么多间店面，而且大多是物理隔断问题，怎么可能在三个月内整改到位？”“群众集体闹事怎么办？”“需要这么多施工工人，上哪里找？”面对各种困难我们没有退缩，消防工作责任重于泰山，来不得半点马虎。2017年1月6日清晨，马屿镇岳一村一沙县小吃店发生火灾，过火面积约20平方米，经济损失约5000元。“要不是政府天天督促我们整改，这房子肯定没了，一家子的性命也有危险。”事后，户主袁先生不无庆幸地说。今年8月25日，马屿镇双屿南路152号打火机爆炸发生火灾，店内智慧烟感自动报警，为扑灭初起之火提供了宝贵的时间。“民生工程保民生，心系群众办实事。”消防安全整治工作一直都是乡镇街道工作中的重中之重。防火工作不能侥幸，我相信时间能够证明一切。

我接触消防工作4年多了，深知消防责任重于泰山。千万不能心存侥幸，任何小漏洞都可能酿成大隐患，所以我每一次巡查都会逐一落实细节。

2020年9月的一天下午，我刚检查完小区消防通道，就接到了微型消防站火情电话。有人致电表示：拱瑞山路上有黑色烟雾，疑似火情。我立即联系消防队员分两路赶往现场，发现被举报地为一处多层顶楼，因为户主在房顶焚烧枯梗，引发了大量烟雾。消防队员立即将火苗扑灭。随后，消防队员现场勘查后发现，该户在自家楼顶违章搭建了一处绿化带，用于种植蔬菜瓜果，想焚烧枯梗和废纸增加肥料，结果因火势猛增无法扑灭，造成黑灰色烟瞬间飘散开去。

我与工作人员一起对该户主进行了教育：楼顶搭建违章本不可取，破坏建筑结构，可能会导致塌陷、漏水等问题；在楼顶焚烧枯梗的做法存在极大安全隐患，甚至会危及生命财产安全。虽是虚惊一场，但这给我们敲响了警钟，巡查宣传再细，仍然会有疏漏。平安任务重于泰山，只有不断加强常规工作，加大宣传力度，提高居民防火防灾参与意识，不断查漏补缺，筑牢安全防火墙才能防范于未然。

筑牢安全防火墙

安阳街道凤荷社区党总支书记 戴程远



我是一名基层消防站通讯员，从事消防工作已有6年时间。自工作以来，参与灭火救援战斗3000余起。虽然不扛水枪，但手中的摄像机就是我的武器。面对无情的烟火，各个岗位缺一不可，我用手中的镜头和笔纸，用自己的满腔热忱打赢每一场突如其来的战斗。

在灭火救援现场，我承担着火灾信息汇总、上报、现场拍摄、力量调集等众多任务。日常中，我在119分指挥中心的工作也是琐碎繁杂，除接处警外，还有录入火警、制定预案、撰写稿件、整理资料，不分大小事，不分工作日、节假日，不分白天黑夜，对于通讯员来讲，这既是能力上的考验，也是意志上的磨炼。

我所在的辖区地大面广，其中重点单位共253家，占温州市重点单位总量近十分之一，预案制作等各项任务层出不穷。不管高温酷暑，刮风下雨，我经常深入辖区重点单位开展数字化预案制作以及微型消防站指导工作。

为此，我常常要加班加点完成工作，往往奋战到凌晨两三点，确保工作不出现纰漏。

我常说的一句话是：“作为一名通讯员，立足本职，不忘初心，干好工作就是对消防事业最实在、最有力的支持！”

立足本职 不忘初心

市消防救援大队通讯员 陈志聪



消防警钟当常鸣

退休市民 夏长生



消防安全的重要性毋庸置疑，一旦哪里发生火情，就会出现消防员的踪影。我平时看电视新闻，全国各地，无论是火灾还是地震、车祸，救援现场都能看到消防员的身影。如今，随处可见消防器材，消防部门及街道的工作人员经常派人来小区检查。这些现象都说明大家对消防工作的重视。

几年前，我所在的小区发生过煤气爆炸事故。一户新搬来的居民，因不习惯使用管道煤气而忘记关阀门，造成煤气泄漏，户主又没有这方面的知识和经验，一打开家中电灯就引起爆炸，爆炸形成的气浪把对面房屋的玻璃也震碎了。

这个教训深刻，为预防各种险情发生，我们必须掌握各种消防知识和技能。我爱人曾经参加过一个消防培训，回来后跟我分享灭火器怎么用、逃生的时候要用打湿的毛巾捂住嘴巴和鼻子等，我觉得挺好。

我女婿家有间房子想用来出租，因为是木质结构的，且前面是店面，又属于合用场所，因此消防改造难点比较多。消防及社区工作人员多次前来指导，要求规范整改，我们积极配合整改。

目前，灭火器虽然小区里都有，但会熟练使用的居民并不多，这些知识与技能要家喻户晓才行。我希望，消防警钟常鸣，消防器材常检，消防知识常讲，消防事故狠抓，成就平安瑞安。

政企协作 共同保障 综合体消防安全

吾悦广场副总经理 王刚



我是瑞安吾悦广场消防安全管理人。吾悦广场体量大、业态多样、商户数量多、疏散方式独特、人员密集，火灾防控形势严峻，消防安全保卫工作压力很大。

每逢节假日，消防人员总会和我们在一起，检查消防设施设备、排查消防隐患、演练应急预案，指导我们消防管理工作的开展，并一起探讨相关设施设备的便民使用方法，帮助我们解决了多项遗留而棘手的问题，提升了顾客使用的便利性，同时保障广场运营安全。

2020年中秋国庆双节期间，吾悦广场的人流量极大。消防部门提前检查吾悦广场消防控制室值班情况，并详细了解日常消防工作的开展情况。工作人员特别强调，商场要梳理好消防故障及报警处理的流程，夯实各岗位消防安全职责，强化闭环管理，所有消防动作须做到可追溯、有痕迹。

我在配合做好消防安全检查的同时，积极做好巡查、自查，加大检查人员投入，加大检查频次，强化夜间巡查的力度。

另外，吾悦广场每月组织1次大型疏散安全培训。针对瑞安吾悦综合体疏散设计的特殊性，我与从业人员一起，实地演练疏散情况。每年联合市消防救援大队组织2次以上大型消防应急演练及救援演练。在各级消防部门的关心和指导下，瑞安吾悦广场自2018年开业至今，保持“零”火灾事故运行，确保了广场经营安全。

记录点滴 让更多人了解消防

瑞安市融媒体中心记者 孙翔



我是市融媒体中心的一名记者，主要跑突发新闻。因为约百分之九十的突发事件现场，都会出现消防员的身影，久而久之，我和很多消防员都成了好哥们……深夜的火灾现场、凌晨的交通事故救援、台风天的抢险救灾，我用手中的摄像机，记录着消防员的英勇无畏和机智勇敢。

2016年10月6日，台风“艾利”影响我市，湖岭镇出现超300毫米的强降雨，不少群众被困突如其来的洪水中。接警后，消防指战员立即赶赴湖岭救援。

当时我跟着消防救援人员一同赶到现场，意外经历了一场与洪水的生死搏斗。当时，消防救援人员驾驶冲锋舟迅速展开救援，正当我们对两名被困二楼的群众展开救援时，边上一幢两层民房突然坍塌，落下的房子大梁，直接将我们的冲锋舟打翻……

落水后的我牢牢抓住一根救援绳，感觉快拉不住时，救援班副班长黄坤在后面牢牢抱住了我，而后从水底全力游上来的吴班长用尽力气爬到了侧翻的救援艇上，将我拉了上去……我获救了，这一场救援让我们经历了生死，更让我深切体会到了消防救援的危险。

十年来，我和消防员一同参与了上百场的救援。冒烟的草堆，燃着熊熊烈火的厂房；又或孩子被反锁家中的意外救援，生死攸关的急难险阻，总会出现消防员逆行的身影……

我希望用手中的摄像机，记录下身边这群最可爱的人的点点滴滴，让更多人了解消防。

华峰合成树脂有限公司是一家危险化学品企业，火灾防控是我们确保生产的第一要务。

千里之堤毁于蚁穴。我们在消防日常工作中如实记录生产过程中出现的任何隐患、异常，并且一一排查原因，制定整改措施，避免情况重复发生。

为落实消防安全责任制，公司建立应急指挥中心。为了提升队伍战斗力，公司还配备了各类专业的应急救援装备，如泡沫水消防车、消防水炮、磁压式堵漏工具、烟尘净化器等。

我负责组建应急救援队，并定期组织应急演练。通过每季度开展的消防训练，积累实战经验，检验队伍能力，并通过训练总结进一步提升消防队伍的战斗力。

从2015年开始，我们应急救援队代表温州市应急管理局参加浙江省危险化学品安全生产应急救援技能竞赛。接受任务伊始，我积极筹备，制定训练大纲、选拔队员、后勤保障……队员们克服时间紧、任务重的心理关，风雨无阻、摸爬滚打，苦练应急本领。五年来，我们转战嘉兴、湖州、金华、衢州、台州五个赛场。2018年和2019年，我们连夺两届团体第一，团体成绩创温州市参赛历史之最。

随着科学发展、安全发展理念的不断深化，企业只有不断加强消防安全管理，提高员工的消防安全意识和技能，提升设备本质消防安全，才能预防和杜绝火灾事故的发生。

消防安全 重于泰山

浙江华峰合成树脂有限公司 HSE 部主管 张立勇

